

菲律宾政府欲花钱了事遭拒

阿基诺三世阻碍马尼拉市长“道歉之旅”

菲律宾总统近日被指向原计划赴港道歉的马尼拉市长埃斯特拉达施压,令“道歉之旅”未能成行。与此同时,菲律宾政府继续打“金钱牌”,表示已准备好为死者家属及幸存者提供额外的“慷慨”赔偿,期望为事件画上句号。但多名死者家属及幸存者批评菲方只是企图转移视线,重申必须就事件正式道歉。

菲律宾政府：“慷慨”

菲律宾媒体8日援引非外交部发言人劳尔·埃尔南德斯的话称,为解决马尼拉人质事件,菲律宾政府会尽快向人质事件死者家属提供一笔“慷慨赔偿”,希望借此表示愿意沟通及菲律宾人民对他们的“同情”,化解菲律宾与香港之间的嫌

隙。埃尔南德斯未透露何谓“慷慨赔偿”,只是说曾经来港处理人质事件的菲律宾内阁部长正与香港特区政府和人质事件家属商讨怎样才算“慷慨”;他也未提及菲律宾政府是否会道歉,只表示已尽力跟进事件。

此外,菲媒体还援引总统府发言人陈显达的话称,菲律宾政府不排除邀请第三方协助,但第三方必须与非政府立场及国家利益一致。对于香港实施的制裁措施,菲律宾总统府称,无意应当地议员的要求,针对香港的制裁行动进行反制裁。

香港特区政府就菲律宾马尼拉人质事件5日开始进行首阶段制裁行动,暂停菲律宾外交或公务护照持有人免签证访港14天的安排。估计每年约有800名菲律宾人将受到

影响。

死伤者家属：公道

对于菲律宾的“金钱牌”,生还人质李奕彪说,他们要求的并非赔偿金额的多少,而是菲律宾当局为当年营救行动错误而道歉。另一名生还人质易小玲称,菲律宾方面一直只提金钱,坚拒道歉,是对死者家属和伤者的不尊重,“不是所有事都可以用钱解决,有时真的要有个公道”。人质事件殉职领队谢廷骏的弟弟谢志恒也表明不会接受,批评菲方只是转移视线。

一直代表家属及伤者参与跟菲方谈判的民主党立法会议员涂谨申称,菲方以为加大赔偿便可解决事件的想法是完全错误的,谈判双

方在赔偿问题上其实已达成基本共识,家属要求的是菲律宾方面的道歉。他还说,菲方既然已就事件完成调查报告,说明有官员失职。如果菲方能就这些方面道歉,家属会容易接受得多。

马尼拉市长：压力

现任马尼拉市长埃斯特拉达近日在当地出席一项活动时承认,他曾计划于去年11月到香港,亲自向人质事件死伤者家属递交道歉信。但至今未能成行,是因为受到总统阿基诺三世及外界的压力。

埃斯特拉达对推迟访港日程一事表示抱歉和遗憾,并称希望能够尽快成行,但目前仍未能确定能否在今年内访问香港。 杨伟民

朝鲜再度拒绝美国特使访朝

新华社日内瓦2月9日电 韩国联合通讯社9日援引美国国务院一名官员的话报道,朝鲜已改变态度,拒绝美国国务院人权事务特使罗伯特·金访问朝鲜、磋商释放一名美国公民。

7日,在日本朝鲜人总联合机关报《朝鲜新报》援引在朝服刑美国人裴俊浩的话报道,他与瑞典驻朝外交官会面时得知,罗伯特·金本月可能访朝,最早10日抵达。日本共同社9日援引消息人士的话报道,朝方5日通过朝鲜常驻联合国代表团告知美方,同意罗伯特·金赴朝。美方随后为访问作准备,打算数日内成行。

那名美国国务院官员没有说明朝方取消邀请的原因。他推测,朝方可能是对美韩预定本月下旬举行联合军事演习表示不满。

六百余名平民撤出叙中部战区

新华社大马士革2月9日电 被困在叙利亚中部霍姆斯省省会城市霍姆斯老城战区中的611名平民9日撤出该地区。

据官方的叙利亚通讯社报道,根据叙政府与联合国方面就保证平民从霍姆斯老城战区撤出一事达成的暂时停火协议,第二批611名平民当天安全撤出。同时,又有一批人道主义救援物资运抵霍姆斯老城战区,以帮助那些仍然留在该区内的民众。

叙通讯社援引霍姆斯省省长巴拉兹的话说,有关各方正在讨论将原定3天的停火期限顺延3天,以便让所有希望撤出霍姆斯老城的民众安全撤出。

叙利亚各方2月6日达成暂时停火协议,并从7日开始实施。8日,首批人道主义救援物资运抵霍姆斯老城,但运送物资的红新月会车队遭到不明身份武装分子袭击,造成4名红新月会工作人员受伤。叙利亚政府和反对派均指责对方破坏停火。

霍姆斯省一直是叙战主要战场之一。有消息说,共有近3000名平民滞留在霍姆斯老城战区。

乌克兰政府当局提升反恐警戒

新华社上午电 乌克兰国家安全局9日证实,乌克兰反恐部队已经处于警戒状态,以随时应对核电站、机场和油气管道等敏感设施面临的威胁。

“根据法律,国家安全局反恐中心将反恐部队……置于准备状态,”国家安全局通过官方网站发表声明说,该举措属于防范性质,乌克兰大城市的国际机场、发电站、铁路和公交车站尤其面临威胁。根据警戒措施,反恐部队可以阻断通往政府大楼的道路,封锁储备武器的仓库,甚至对付与警方发生暴力冲突的激进示威者。

声明说,当局这一举措目的是确保公共安全,阻止恐怖主义目的的犯罪行为。

路透社报道,鉴于乌克兰反对派9日再次在首都基辅组织数万人的示威活动,而总统亚努科维奇不断警告示威活动愈发呈现极端主义和恐怖主义倾向,当局这一举措是否与应对示威活动有关尚不得而知。

舛添要一当选东京都知事

支持安倍重启核电 号称要建“世界第一城市”

日本前厚生劳动大臣舛添要一9日晚宣布赢得东京都知事选举。根据日本媒体当晚公布的民调,舛添得票率超过最接近的其他候选人大约10个百分点,当选几成定局。

政治分析师认为,此次东京都知事选举被视作首都选民是否支持核电的公投。舛添当选东京都知事,让他给予支持、主张发展核电的首相安倍晋三松了一口气,但这位首相谋求重启核反应堆的努力仍面临相当阻力。

大雪阻投票

此次东京都知事选举,恰逢包括东京在内的大部分地区遭遇20多年来最强降雪,选民投票率因此受到较大影响。按照日本广播协会电视台的说法,截至投票结束前半小时,此次选举投票率仅为34%,远低于以往选举的同期数据。

虽然官方统计数据定于10日公布,但日本广播协会和日本共同社等媒体的出口民调数据均显示舛添获胜。

舛添要一在得知当选几成定局后说,他的目标是将东京建成在福利、防灾、经济等领域的“世界第一城市”,并将力争成功举办2020年夏季奥运会。

舛添要一2007年至2009年出



舛添要一此前接受记者采访

图 IC

任日本厚生劳动大臣,此次以独立候选人身份竞选东京都知事,获得执政的自由民主党和公明党支持。投票数据获得确认后,舛添的东京都知事任期为4年。

民众重民生

参加此次东京都知事选举的候选人共有16人。除舛添外,最引人关注的候选人包括得到前首相小泉纯一郎支持、主打“去核电”的另一名前首相细川护熙。

因细川与另一大热门候选人、日本共产党和社民党推举的日本律师

联合会前会长宇都宫健儿均持反核电立场,这次选举一度被视作首都选民对发展核电问题的全民公投。

根据日本广播协会的出口民调,舛添获得大约30%的选票,细川与宇都宫得票率均在20%。

美联社分析认为,这一得票形势显示,同样持反核电立场的细川与宇都宫如果能协商决定由其中一人参选,就有可能击败舛添。

不过,细川的“去核电”立场更为激进,而宇都宫的竞选主张更兼顾其他议题,两人因而没能响应外界的“协调”呼声,决定各自参选。

伊朗派军舰前往美“海上边界”

中国专家认为:此举“军事上零分,政治上满分”

本报特稿 伊朗海军官员8日宣布,伊朗已派遣多支舰队前往美国“海上边界”。

伊朗海军北方舰队司令阿夫欣·礼萨耶·哈达德当天在纪念两伊战争开战31周年的活动上说:“多支伊朗海军舰队已开始他们途经南非附近海域、前往大西洋的航程。”

哈达德同时是伊朗军队第四海区指挥官。他说:“伊朗舰队正靠近美国的海上边界,这一举动包含信息。”

他没有说明舰队的行程及目的,没有提供战舰的数量和类型。

2011年7月,伊朗海军司令哈比比拉·萨亚里首次宣布,将派“一

支舰队进入大西洋”。他2012年9月再次提及,伊朗打算派舰队前往美国海岸,以回应美国在海湾的军事存在。

“就像(美国)这一傲慢大国在我们海上边界附近的(军事)存在。”萨亚里说,“我们也将在美国海上边界附近拥有强大存在。”

现阶段,美国海军第五舰队驻扎在与伊朗隔海湾相望的巴林。过去两年,美国海军在海湾举行两次大规模军事演习。

伊朗法尔斯通讯社报道,伊朗自2010年以来一直扩展在国际水域的存在,经常派船进入印度洋或亚丁湾以保护伊朗船只免遭海盗袭

击。

另据《以色列时报》8日报道,此前一天,伊朗国家电视台播放了一部纪录片,其中包含一段模拟伊朗军队空袭轰炸以色列多个重要城市和核设施以及美国航空母舰的视频。

分析认为,伊朗此举政治宣誓意味或大于军事威胁。中国国际问题专家金灿荣表示,派军舰驶向美国领海更多是以伊朗内部观众为对象的政治游戏,名义上是军事举动,实则是政治宣誓,表明伊朗有能力获得与美国同等的权利,稍夸张地说,伊朗此举“军事上0分,政治上满分”。 (钟和)

英移民国务大臣因雇用黑工辞职

新华社今晨电 英国首相卡梅伦的办公室8日宣布,移民国务大臣马克·哈珀因长期雇用一名非法移民而辞职。

哈珀在给卡梅伦的辞呈中说,2007年,他在审查这名女性移民的背景后雇用她为清洁工。此后,他并没有再做进一步调查,直到上个月,哈珀2012年被任命为移民国务大臣。哈珀称,他直到本月6日才发现这名清洁工没有合法身份。

卡梅伦办公室在一份声明中说,哈珀获知所雇清洁工为非法移民后,“立即”提交辞呈。声明说,没有迹象表明哈珀知道自己雇用了一名非法移民。